MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

CONCURSO PUBLICO PARA INGRESSO NO CORPO DE ENGENHEIROS DA MARINHA
(CP-CEM/2013)

ENGENHARIA DE TELECOMUNICACOES

PROVA ESCRITA DISCURSIVA
INSTRUCOES GERAIS

1- A duraciic da prova serd de 05 horas e nfio serd prorrogada. Ao término da prova, entregue o caderno ao Fiscal, sem

desgrampear nenhurma folha;
Responda as questdes utilizando caneta esferografica azul ou preta. Nio serfio consideradas respostas e desenvolvimento
da questfo a lapis. Confira o mimero de paginas da prova;
86 comece a responder a prova ao ser dada a ordem para inicid-la, interrompendo a sua execugfio no momento em que for
determinado;
O candidato deverd preencher os campos:
-NOME DO CANDIDATO; NUMERO DA INSCRICAQ ¢ DV,
Iniciada a prova, nfo havera mais esclarecimentos. O candidato somente poderd deixar o seu lugar, devidamente
autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se retirar definitivamente do recindo de prova on, nos casos a seguir especifi-
cados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim: atendimento médico por pessoal designado pela
Marinha do Brasil; fazer uso de banheire e casos de for¢a maior, comprovados pela supervisio do certame, sem que acontega
saida da area circunscrita para a realizagio da prova.
Em nenhum dos casos haverd prorrogagio do tempo destinado a realizagio da prova e, em caso de retirada definitiva do
recinto de prova, esta serd corrigida até onde foi solucionada;
A solugio deve ser apresentada nas pdginas destinadas a cada questdo;
Nio é permitida a consulta a livros ou apontamentos;
A prova niic poderé conter qualquer marca identificadora ou assinatura, o que implicara na atribui¢io de nota zero;
Ser4 eliminado sumariamente do concurso e as suas provas nfio serfio levadas em consideraggo, o candidato que:

a) der ou receber auxilio para a execugio de qualquer prova;

b} utilizar-se de qualquer material nfio autorizado,

c) desrespeitar qualquer prescri¢io relativa 4 execug#o das provas;

d} escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que nfio o determinado para esse fim; e

e) cometer ato grave de indisciplina.

10- £ PERMITIDO O USO DE REGUA SIMPLES.
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CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS (VALOR: 80 PONTOS)

12 QUESTAO (8 pontos)

Dado o circuito elétricce da figura abaixo, calcule o valor da
corrente IR;. Sugestdo utilizar o Principio da Superposicgdo

Ve

IRy

S B RS
Wm0 W DD
M
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2@ QUESTAO (8 pontos)

Considere o circuito integrador com amplificador operacional da
figura abaixo.

— o
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As caracteristicas do amplificador operacional sdo dadas a seguir.
R= 1KQ; C=l1pF

Slew-Rate: 0,5 V/us

Ganho em Malha Aberta: 100.000

fu (frequéncia para ganho unitario): 1 MHz

Veat (tensfo de saturacdo de saida}: = Vcc

Considere o amplificador alimentado com | Vecc | = 10V e o
capacitor inicialmente descarregado.

No instante t=ty, aplica-se um degrau de tensdo na entrada Vi, de
valor +1V.

a) Trace a forma de onda da tensfo de saida Ve, com os valores de
tensdo e de tempo. (4 pontos)

b) O comportamento da tensdo na entrada inversora do amplificador

operacional permanece constante ou vwvaria? Justifique. (4
pontos)
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32 QUESTAO (8 pontos)

Projete um sistema digital capaz de verificar a paridade (PARIDADE
PAR) de uma sequéncia de 8 bits de DADO recebido em um sistema de
comunicagdo serial. Admita gque a linha estd em estado de repouso
"1l”, e gue a sequéncia de 8 bits é precedida por 2 bits de INICIO
em “07.

Dicas:

- Para simplificar, despreze o detector de inicico de sequéncia
{dois bits de INICIO em “17);

- descreva o gerador de paridade usandc méquina de estado Moore ou
Mealy;

- gere a tabela de transigles correspondente e

- implemente o circuito utilizando flip-flop tipo ™“D” e portas

légicas.
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42 QUESTAO (8 pontos)

Deseja-se enviar uma sequéncia de imagens de alta definicdo de
tela de computador por fibra optica. A tela tem 1080 x 1920 pixels
e cada pixel tem 24 bits. As imagens sdo transmitidas a uma taxa
de 60 imagens de tela por segundo.

a) Qual é a taxa de bits/segundo necessdria para a transmissio
dessas 1imagens sem compressdo e sem perdas em tempo real?
{4 pontos)

b) Considerando uma rede de pacotes com capacildade de transmisséio
de 10Mbits/segundo. Neste caso, os dados sio agrupados em
pacotes de 4 Kilobytes, a transmissido de cada pacote possui uma
laténcia de 5 ms. Quanto tempo, em segundos, serd necessario
para a recepgdo de 1 minuto de video, sem compressdo e sem
perdas? {4 pontos)
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5% QUESTAC (8 pontos)

Observe a figura abaixo.

Frequéncia
de corte 1 / m\ 2 2

2 ,u-e:\! a b

Dado o guia de ondas retangular e oco da figura acima, preenchido
com vacuo, que possul paredes condutoras perfeitas e dimensdes “a”
e "b”, sendo a=2b, responda os itens a sequir.

a) Calcule ™“a” e “b” para uma frequéncia de corte do modo TEmn
dominante igual a 5 GHz. (4 pontos)

b) Qual é a méxima frequéncia na qual este guia de ondas opera em
um Gnico modo TEmn? (4 pontos)
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6% QUESTAO (8 pontos)

Dada uma antena Yagi-Uda com um dipclo refletor, um dipclc dobrado
meia-onda radiador e 4 dipolog diretores, responda os itens a

seguir.

a) Calcule as dimensdes do dipclo ativo para uma frequéncia de 300
MHz, considerando o comprimento elétrico igual ao comprimento
fisico. (4 pontos)

b) O que é um dipoloc dobrado? Quais sdo as suas caracteristicas de
impedancia desse dipolo, comparando-o a uma antena dipolo
convencional? (4 pontos)
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7% QUESTAO (8 pontos)

Considere um radio enlace com duas antenas afastadas lkm, operando
em 3 GHz, conforme a figura a seguir. As antenas sdo do tipo
isotrépico, isentas de perdas, e estdo com a polarizacdo casada.

Calcule a poténcia de transmissdc para gque se tenha, na antena
receptora, uma poténcia recebida de 1 mW.

PT PR
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Dado: Egquagdo de Friis
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82 QUESTAO (8 pontos)

Um modulador FM apresenta, na saida, wuma onda senoidal de
amplitude constante igual a 10V e uma frequéncia variande de
99,580 MHz a 100,020 MHz. Sabe-se que o sinal modulante & uma onda
senoidal de amplitude 1V e frequéncia de 10 KHz.

a) Calcule o desvio de frequéncia Af. (2 pontos)

b) Calcule a frequéncia da portadora f.. (2 pontos)

¢) Calcule o indice de modulagdo B. (2 pontos)

d) Estime a largura de bkanda do sinal FM usando a férmula de

Carson. (2 pontos)

Dados: B= 2f, (f + 1).
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92 QUESTAOC (8 pontos)

A Marinha pretende energizar uma ilha, para tanto, conectou um
cabo de cobre de 10 kildémetros de comprimento entre a ilha e o
continente. FEsse fio ©possui espessura de 5 milimetros. A
condutividade do cobre é: 5,8%107 3/m.

a) Determine a resisténcia desse cabo entre as extremidades.
{4 pontos)

b) Qual & a tensdo observada entre as extremidades quando esse
cabo é submetido a uma corrente de 10 amperes. (4 pontos)
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102 QUESTAO (8 pontos)
Censidere um sistema de modulagio QPSK.

a) Desenhe o Diagrama de Constelagdo correspondente, indicando as
fases e amplitudes para cada ponto da constelagdo. Indique
também para cada simbolo a combinagdo de bits correspondente.
(4 pontos)

b) Para uma sequéncia de bits 01111000, apresente a correspondente

sequéncia de simbolos conforme o diagrama de constelagdo.
(4 pontos)
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